中国工会第十七次全国代表大会闭幕词
（2018年10月26日）李玉赋
各位代表，同志们：
现在我受王东明主席委托，致大会闭幕词。
在以习近平同志为核心的党中央亲切关怀和坚强领导下，在与会全体代表的共同努力下，中国工会第十七次全国代表大会圆满完成了各项议程，即将胜利闭幕。这次大会，是在我国进入全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代召开的一次重要会议，意义重大而深远。大会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神，坚持中国特色社会主义工会发展道路，审议并通过了全总十六届执委会报告、《中国工会章程（修正案）》、财务工作报告、经审工作报告，选举产生了中华全国总工会新一届领导机构，是一次团结、务实、鼓劲、奋进的大会。大会的胜利召开，必将激励全国亿万职工和工会干部，以昂扬向上的精神状态和一往无前的奋斗姿态，投身新时代中国特色社会主义建设的伟大实践，在全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的历史进程中谱写工运事业和工会工作新篇章！
党中央高度重视这次大会。习近平总书记等党和国家领导人出席了大会开幕式，王沪宁同志代表党中央向大会作了致词。李克强总理为全体代表作了经济形势报告。会后，习近平总书记还将与全总新一届领导班子成员集体谈话，并发表重要讲话。党中央高度评价我国工人阶级在改革开放和社会主义现代化建设中发挥的重要作用和作出的突出贡献，绽放出夺目的时代风采，充分肯定各级工会组织围绕中心、服务大局，忠诚履职、积极作为，各项工作取得了重要进展和成就，并对工人阶级和工会组织在新时代新征程中更好发挥作用提出了新的更高要求，充分体现了对工人阶级的亲切关怀，对工会组织的殷切期望，为我们进一步指明了前进方向。我们为此深受教育鼓舞、倍感振奋激励，一定要认真学习领会，坚决贯彻落实到工会各项工作中去。
王东明主席代表全总十六届执委会在大会上作的报告，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，回顾总结了过去五年工会工作的重要成就，系统论述了深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路的重大课题，概括阐述了习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述的深刻内涵和实践要求，提出了今后五年工会工作的主要任务，是一份体现中央精神、反映职工意愿、凝聚工会智慧，指导新时代工会工作沿着正确方向不断创新发展的重要文献。
过去五年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中华全国总工会第十六届执行委员会和各级工会组织凝心聚力、砥砺奋进，各项工作取得积极进展和显著成效。这些成绩的取得，凝聚着广大工会干部的拼搏奉献和辛勤汗水。这次大会后，有些同志由于工作变动或年龄等原因，不再担任全总第十七届执行委员会委员和经费审查委员会委员。他们在任职期间尽心尽力、尽职尽责，勤勤恳恳、兢兢业业，为党的工运事业和工会工作作出了重要贡献。
在这里，我谨以本次大会的名义，向中华全国总工会第十六届领导班子成员、执委会委员、经审委员和各级工会干部表示诚挚的谢意，向全国总工会的老领导、老同志，向所有关心支持工会工作的各级党政领导和各界朋友致以崇高的敬意！这次大会选举产生了中华全国总工会新一届执行委员会和主席团，这是全体代表和全国广大职工对我们的信任和重托。我谨代表十七届执委会全体成员，对全体代表表示衷心的感谢！
各位代表！
中华全国总工会第十七届执行委员会任期的五年，是决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的关键时期。党中央对我们寄予厚望，职工群众对我们充满期待。面对新时代新形势新任务，我们深感责任重大、使命光荣。下面，讲五点意见。
一是要始终坚持自觉接受党的领导的正确政治方向。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，特别是习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，牢固树立“四个意识”，切实增强“四个自信”，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。
二是要勇于承担团结引导职工群众听党话、跟党走的政治责任。加强对职工的思想政治引领，引导广大职工践行社会主义核心价值观，增强对党的基本理论、基本路线、基本方略的政治认同、思想认同、情感认同，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定不移听党话，矢志不渝跟党走。
三是要牢牢把握为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的工人运动时代主题。围绕国家重大战略、重大工程、重大项目、重点产业，不断深化“中国梦·劳动美”主题教育，广泛深入持久开展“当好主人翁、建功新时代”主题劳动和技能竞赛，引导广大职工为实现党的十九大确定的目标任务建功立业。
四是要认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责。顺应职工群众对美好生活的向往，积极参与和支持全面深化改革特别是供给侧结构性改革，做好去产能过程中职工权益维护工作，推动构建和谐劳动关系；健全工会服务职工体系，做实服务职工工作，把党和政府的关怀与工会的温暖送到广大职工心坎上，成为职工信得过、靠得住、离不开的知心人、贴心人、“娘家人”。
五是要始终保持改革创新、不断进取的精神状态。围绕增强政治性、先进性、群众性这条主线，深化工会改革创新，构建联系广泛、服务职工的工会工作体系，把工会组织建设得更加充满活力、更加坚强有力；不断推进产业工人队伍建设改革，造就一支宏大的高素质的产业工人队伍；深入落实全面从严治党要求，以党的政治建设为统领，切实抓好工会系统党的建设，打造高素质专业化的工会干部队伍，激励广大工会干部以新担当新作为创造属于新时代的新业绩。
大会闭幕后，代表们将回到各自的工作岗位上，希望各位代表和各级工会组织，及时向党委和政府汇报大会精神，迅速在各级工会干部和广大职工中掀起学习宣传贯彻大会精神的热潮，特别是要传达好、学习好、宣传好、贯彻好习近平总书记在同全总新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神、王沪宁同志代表党中央在工会十七大上的致词精神，传达贯彻好王东明主席在大会上的报告和在全总十七届一次执委会上的讲话精神。要把贯彻落实工会十七大精神与深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神紧密结合起来，与贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述紧密结合起来，进一步把思想和认识统一到党中央的决策部署和对工会工作的重要指示上来，把智慧和力量凝聚到贯彻落实这次大会确定的目标任务上来。要紧密结合本地区、本产业、本部门、本单位实际，积极主动、创造性地落实好大会提出的各项任务，努力开创新时代工会工作新局面。
各位代表、同志们，新时代开启新征程，新时代期待新气象。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路，团结动员亿万职工为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦再创佳绩、再立新功！
