安徽外国语学院2021年专升本考试
朝鲜语专业《综合韩语》课程考试大纲

1、总纲
专升本考试是专科层次学生进入本科朝鲜语专业学习的国家选拔考试，朝鲜语专业专升本考试对象为安徽省省属普通高校（以及经过批准举办普通高等职业教育的成人高等院校）中已经完成韩语专业课程的专科毕业生或者其他专业但具备考试要求的韩语相应能力者以及安徽省高校毕业的具有普通高职（专科）学历的退役士兵。
本考试大纲面向所有志愿报考安徽外国语学院专升本（朝鲜语）专业的考生公开。大纲以《安徽省2020年普通高校专升本考试招生工作操作办法》和《安徽省关于专升本考试大纲编写指引》为编写依据，旨在为参加韩语专业专升本考试的学生提供应试参考，同时为参与韩语专业专升本考试命题工作的老师提供出题参考。
为贯彻落实党中央国务院关于做好高校毕业生就业工作有关精神和国务院常务会议提出的扩大普通专升本规模要求，按照教育部部署和要求，为安徽应用型高等教育增值赋能，为安徽经济社会发展和产业转型升级提供有力的人才和智力支撑，为我省经济社会发展选拔具有潜力的应用型朝鲜语专业人才，特制定本课程考试大纲。
《综合韩语》是朝鲜语专业专升本考试中专业课考试科目之一，旨在考查考生的词汇、语法掌握程度，同时考核考生的阅读能力、翻译能力和写作能力，并且通过考试能够体现出考生的人文素养和跨文化交际能力。考试要求考生应具有良好的韩语专业基础，熟练掌握2000个以上日常生活所需的基本词汇，并能正确、熟练地运用常用的单词和词组；熟练掌握、运用韩语中级水平语法知识和基本句型；并具有较强的韩语阅读理解能力和双语互译能力，能够运用韩语写出中级水平的作文。
本考试大纲由安徽外国语学院东方语言学院朝鲜语教研室集体编制而成，最终解释权归安徽外国语学院教务处。

2、课程考查内容纲要
（1）考核目标与要求
本课程以大连理工大学出版社2016年出版的全日制普通高校高职高专应用韩语专业系列规划教材《新编基础韩国语》第2册（第1版）和2017年出版的全日制普通高校高职高专应用韩语专业系列规划教材《新编基础韩国语》第3册（第1版）为出题基准，要求考生能够掌握韩语中级词汇、语法以及表达，并能结合具体语境综合运用所学知识点；具备良好的双语翻译能力、阅读理解能力以及写作能力。
（2）考试范围与要求
本课程以大连理工大学出版社2016年出版的全日制普通高校高职高专应用韩语专业系列规划教材《新编基础韩国语》第2册（第1版）和2017年出版的全日制普通高校高职高专应用韩语专业系列规划教材《新编基础韩国语》第3册（第1版）为出题基准。    
a.词汇与语法
    掌握中级词汇、语法以及表达，并能正确、熟练运用。本部分通过选择题和语法造句题进行考核。
    b.翻译
    能够正确运用基本的翻译策略和技巧，熟练进行双语互译。要求用词准确、句义通顺，符合中文和韩语的行文特色，并对句中内涵有一定的表达。
    c.阅读理解
    能够读懂中等难度的韩语文章和材料；能够掌握所读内容的主旨大意以及细节，既能理解字面意思，又能进行深度剖析，掌握其深层意思；既能理解个别句子的意思，也能理解上下文的逻辑关系。
d.写作
文章内容能够满足所有写作任务要求，切题且丰富多样；文章结构清晰、有逻辑，并能根据内容熟练运用分段，能够合理运用衔接表达，使行文连贯、结构紧凑；能够合理地、准确地使用丰富多样的词汇、语法等表达，且格式符合文章目的和内容。

3、补充说明
[bookmark: _GoBack]本次考试形式为笔试闭卷，采用主客观混合题型，满分150分,考试时间120分钟。
本课程考试的试卷由五道大题组成，分别为考核中级水平词汇、语法以及常用表达的选择题；根据中级水平词汇和语法写句子；翻译，其中汉语翻译成韩语、韩语翻译成汉语；阅读理解以及命题作文。



